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ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Лисенко Н.А., студентка 5 курсу, 

Портухай О.І., к. с.-г. н., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Постановка завдання. Стрімкий економічний розвиток у другій половині ХХ ст. в 

багатьох країнах призвів до руйнування природних комплексів та загострення 

взаємовідносин суспільства з природою. Тому сучасна цивілізація потребує захисту від 

екологічної катастрофи та впровадження нових принципів своєї поведінки в природі й 

експлуатації природних ресурсів нашої планети. 

Забруднення навколишнього середовища також негативно впливає на продуктивність 

земель, внаслідок чого зменшується врожайність сільськогосподарських культур, а рослинна 

продукція, вирощена на таких ґрунтах, може бути небезпечною для здоров’я людини. 

Причиною виникнення екологічних проблем є й те, що сучасні сільськогосподарські 

підприємства, які виникли внаслідок аграрної реформи, використовують земельні ділянки 

без дотримання проектів землеустрою. Основною причиною негативних якісних змін 

земельних ресурсів є відсутність матеріальної зацікавленості землевласників і 

землекористувачів у раціональному використанні і охороні сільськогосподарських угідь. 

Матеріали та методи дослідження. Дослідження проводили аналітико-синтетичними 

методами шляхом вивчення даних наведених у доповіді про стан навколишнього природного 

середовища в Рівненській області у 2014 р., нормативно-правової бази, літературних джерел. 

Використано методи системного аналізу та порівняння. 

Результати дослідження. Земельний фонд Рівненської області станом на 01.03.2014 р. 

складає 2005,1 тис. га, з них 46,3 % займають сільськогосподарські угіддя, що свідчить про 

високий рівень сільськогосподарського освоєння земель. 

За останні 30 років площа деградованих земель зросла на 15 % за рахунок збільшення 

розмитих та сильнозмитих ґрунтів, а також середньозмитих орних земель на схилах. 

Загальна площа сільськогосподарських угідь, що зазнають впливу водної ерозії, становить 

159,6 тис. га. У складі еродованих земель налічується 89,4 тис. га з середньо- та 

сильнозмитими ґрунтами. 

До факторів зменшення продуктивності земельних ресурсів і деградації ландшафтів 

відноситься також вітрова ерозія, яка поширена у північній частині області на площі 5,8 тис. 

сільськогосподарських угідь. 

Досить небезпечним є забруднення ґрунту важкими металами такими, як ртуть, кадмій, 

свинець, мідь, цинк. Впродовж останніх десятиліть у зв'язку з бурхливим розвитком 

промисловості спостерігається значне зростання рівня важких металів у біосфері. Нині вони 

є одним із пріоритетних забруднювачів агроекосистеми. В умовах інтенсивного 

антропогенного впливу надходження важких металів у агроекосистему перевищує її захисні 

(буферні) властивості. Це призводить до зниження врожайності та якості продукції 

рослинництва, робить її небезпечною для людей і тварин.  

Найбільшу стурбованість викликає ситуація із забрудненням ґрунтів свинцем. Вміст 

його у ґрунтах на території Рівненської області коливає в межах 5,43-11,0 мг/кг (ГДК у ґрунті 

становить 32 мг/кг). Вміст кадмію у ґрунтах області становить – 0,13-0,48 мг/кг (ГДК = 3 

мг/кг). У зоні Полісся вміст важких металів дещо нижчий і становить щодо кадмію – 0,15–

0,28 мг/кг ґрунту, свинцю – 5,43–6,52 мг/кг ґрунту.  

Вміст цинку у ґрунтах залежить від материнської породи, вмісту органічної речовини 

реакції ґрунтового розчину. У нашій області його середньозважені показники коливаються в 

межах 0,2-36,2 мг/кг. 

Крім того, територія Рівненської області зазнає впливу двох видів джерел іонізуючого 

випромінювання. До першого відносяться два індустріальні об’єкти – Рівненська та 
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Хмельницька АЕС, у зоні впливу яких розташовано ряд населених пунктів області. Другим 

джерелом опромінення, що становить найбільшу небезпеку, є наслідки аварії на 

Чорнобильській АЕС. На сьогодні радіаційне забруднення Рівненської області формують 
137Cs i 90Sr, а також радіоізотопи плутонію, який визначається в дуже малих кількостях.  

До пуску РАЕС забрудненість ґрунту 137Cs знаходилась в межах 444÷5070 Бк/м2, 90Sr в 

межах 185÷2920 Бк/м2. Основний внесок в питому активність ґрунту в зоні спостереження 

формує радіонуклід техногенного походження 137Cs. У 2014 році активність радіоцезію в 

пробах ґрунту спостерігалась в межах 322-14300 Бк/м2 і в середньому становила 4190 Бк/м2. 

Максимальна активність відмічалась в м. Кузнецовськ (14300 Бк/м2), що в 2,8 рази менше 

верхньої границі діапазону питомої активності, отриманої при замірі „нульового фону” (до 

запуску РАЕС). Забруднення ґрунту в зоні спостереження обумовлені випадінням 

радіонуклідів після Чорнобильської аварії. Співвідношення максимальної активності до 

мінімальної активності 137Cs в ґрунтах складає 44,4 рази, що свідчить про неоднорідність 

забруднення ґрунтового покриву в зоні спостереження РАЕС. 

Внаслідок Чорнобильської катастрофи в області 137Cs було уражено понад 11 тис. км2 

території, або 56 % від загальної площі області. Радіаційно забруднені сільськогосподарські 

угіддя займають 290 тис. га (31 % від загальної площі), лісові масиви - 654 тис. га (82 % від 

усієї площі). Радіоактивні випадіння чорнобильського походження характеризуються 

значною неоднорідністю просторового розподілення і динамікою показників у часі у 

результаті природних процесів (природний розпад, вимивання) та під дією антропогенних 

чинників (ведення сільськогосподарського виробництва).  

За післяаварійний період радіологічна ситуація на землях сільськогосподарського 

призначення внаслідок процесів природного самоочищення (природний розпад, фіксація 

ґрунтом, заглиблення радіонуклідів) значно поліпшилася. Центром з організації 

радіологічного контролю в агропромисловому комплексі області ведеться постійний 

радіологічний контроль всієї сільськогосподарської продукції в 6 радіаційно забруднених 

районах області.  

За 2014 рік радіологами досліджено 2469 проб продукції рослинництва та 

тваринництва, в 224 (9,1 %) з яких виявлено перевищення допустимих рівнів ДР-2006. 

Основним продуктом, що дає найбільшу кількість позитивних проб, є молоко з особистих 

господарств населення. При подвірному відборі перевищення виявлені в 196 пробах молока 

в 55 населених пунктах радіаційно забруднених районів (крім Березнівського та 

Володимирецького районів). 

Висновки та пропозиції. В результаті аналізу екологічних проблем земельних ресурсів 

на території Рівненської області було виявлено зростання площі деградованих земель. Вміст 

важких металів у ґрунтах не перевищує гранично допустимих концентрацій. 

Спостерігаються лише негативні наслідки Чорнобильської катастрофи, що попри пройдені 

роки проявляються у перевищенні допустимих рівнів ДР-2006 вмісту 137Cs у продукції 

рослинництва та тваринництва. 

Серед практичних завдань у галузі охорони земель, необхідно виділити:  

- запровадження заходів з консервації деградованих, малопродуктивних та техногенно 

забруднених земель, рекультивації порушених земель; 

- удосконалення методів управління агроландшафтами;  

- боротьба з водною, вітровою ерозією та проведення меліорації; 

- проведення вапнування і внесення органічних добрив та розведення зелених насаджень 

на забруднених ґрунтах; 

- зниження рівня забруднення і засмічення ґрунтів шляхом стимулювання 

землевласників та землекористувачів до провадження екологічно збалансованої 

діяльності та ін. 
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